

# 乌克兰军校遭袭致重大伤亡

## 泽连斯基酝酿政府大换血

位于乌克兰波尔塔瓦州的一所军事学院及附近医院3日遭两枚导弹导弹袭击,造成至少50人死亡、271人受伤。乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基称空袭系俄罗斯所为,并下令对袭击展开调查。

同在3日,乌克兰多名官员递交辞呈,泽连斯基所属政党一名资深议员表示,政府将进行大幅人事调整,超半数部长可能易人。4日最新消息显示,乌克兰外交部长德米特里·库列巴已递交辞呈。

### 伤亡300余人

乌克兰国防部发言人3日告诉媒体,当天9时8分,乌方发布防空警报,遇袭的乌克兰军事通信学院学员正在室内上课,数分钟后爆炸声响起。导弹击中学院一栋主楼和附近一家医院,主楼部分楼体坍塌。

泽连斯基在事发后指认俄罗斯为袭击负责,并下令展开调查。他当天傍

晚发布视频讲话,公布死亡人数为51人,另有271人受伤。乌克兰应急部门则说50人在此次空袭中丧生。

乌克兰陆军承认空袭导致军方人员伤亡,但未披露具体人数。乌方官员表示,已有约25人获救,另有约15人仍被埋在废墟中,眼下救援工作持续。

波尔塔瓦州首府波尔塔瓦市在乌克兰首都基辅东南方向约300公里处,位于连接基辅和第二大城市哈尔科夫的交通主干道上,距俄乌边界最近处约120公里。

据美联社和法新社报道,乌克兰军事通信学院创办于上世纪60年代,目前培训内容包括通信、电子和无人机操作等。

俄罗斯方面暂未就乌方指责作出直接回应。

俄军方消息人士3日告诉塔斯社,俄军当天对乌克兰波尔塔瓦州一处乌方军事训练中心实施打击,造成300多名乌方武装人员伤亡,其中包括外国军事教官。击中乌方军事设施的是两枚

“伊斯坎德尔-M”导弹。

乌克兰危机2022年2月升级以来,俄乌双方频繁发动导弹和无人机空袭。射向基辅的弹道和巡航导弹2日引发爆炸巨响。乌克兰上周末则动用超过158架次无人机,炸毁俄首都莫斯科附近的炼油厂和发电站。

### 超半数部长可能换人

在外界认为俄乌冲突进入关键时刻之际,包括战略产业部长亚历山大·卡梅申在内的乌克兰多名内阁部长3日递交辞呈。泽连斯基所属人民公仆党的议会党团主席达维德·阿拉哈米亚当天“预告”,“明天等待我们的是‘炒人’的一天,后天则是‘点将’的一天”,政府将展开大换血,超半数部长可能换人。

乌克兰最高拉达(议会)议长鲁斯兰·斯特凡丘克4日宣布,乌外长库列巴当天也递交辞呈。

据多家外媒报道,3日请辞的官员

包括分管欧洲事务的副总理奥列加·斯特凡尼希娜、司法部长、环境部长以及乌克兰国有资产基金主管。

乌克兰总统网站还通报,总统办公室副主任、泽连斯基分管经济的高级助理罗斯特斯拉夫·舒尔马即日起遭解职。

乌克兰政府大换血已酝酿一段时日。按路透社说法,乌克兰分管农业和基础设施等至少五个领域的部长职位自今年早些时候以来空缺。乌总理杰尼斯·什梅加尔先前暗示,可能会精简政府,将多部门融为一体。乌克兰国家公共广播公司称,副总理斯特凡尼希娜辞职后可能接管一个更大的政府部门,将其先前职务与司法部职能相结合。

俄乌战场8月呈加剧态势,乌军上月6日跨境突袭俄库尔斯克州,俄军近期在乌东地区持续推进。按路透社说法,泽连斯基9月晚些时候将访问美国,借此机会向其关键盟友展示“胜利方案”,可能会在行前加快填补政府官职空缺。(新华社专特稿)

### 就阿富汗撤军问题

## 美众议院外交委员会传唤布林肯

新华社华盛顿9月3日电(记者熊茂伶)美国国会众议院外交委员会主席、共和党人迈克尔·麦考尔3日传唤国务卿布林肯,要求他本月19日出席该委员会举行的听证会,并就美国从阿富汗撤军一事作证。

麦考尔当天在一份声明中说,众议院外交委员会正在就拜登政府从阿富汗“灾难性撤军”一事展开调查,要求布林肯出席相关听证会并作证,但与国务院多次沟通具体日期未果。鉴于国务院对外交委员会多次要求确定听证日期的“持续拖延和不予回应”,该委员会特此向布林肯发出传票。

特朗普担任美国总统时,承诺2021年5月前美国从阿富汗全面撤军。拜登2021年1月上台后,美国政府同年8月30日完成从阿富汗撤军的任务,美国在阿富汗近20年的军事行动正式结束。美国撤军前,发生在喀布

尔机场外的自杀式炸弹袭击造成大量阿富汗平民以及至少13名美军人员死亡。特朗普多次批评拜登任内对从阿富汗撤军问题处理混乱,国会内的共和党人也对此发起调查。

本次传票发出前,众议院外交委员会与国务院就美国从阿富汗撤军相关的文件问题已争执一年多。今年2月,麦考尔威胁称,如果国务院继续“扣留”有关从阿富汗撤军的相关文件,布林肯将面临藐视国会的指控。

《国会山报》援引国务院发言人马修·米勒的一份声明报道说,布林肯在国会作证已超过14次,包括4次在外交委员会,其中一次听证会专门聚焦阿富汗问题。米勒表示,布林肯目前在外交委员会提议的日期内无法出席作证,国务院已提出合理的替代方案来满足麦考尔对公开听证会的要求,而且国务院已向外交委员会提供近两万页的文件。

## 联合国儿基会支持朝鲜疫苗接种

新华社联合国9月3日电(记者潘云召)联合国秘书长发言人迪雅里克3日说,联合国儿童基金会(儿基会)正在为朝鲜政府在全国范围内开展的多项疫苗接种活动提供支持。

迪雅里克在当天的记者会上表示,此次接种活动的对象是新冠疫情以来未能接种疫苗的超过80万名儿童和12万名孕妇。

迪雅里克说,在全球疫苗免疫联盟支持下,儿基会已协助朝鲜保健省向该国运送400多万剂疫苗,包括麻疹-风疹疫苗、破伤风-白喉疫苗、乙肝疫苗

和脊髓灰质炎疫苗等。此外,儿基会还提供了新的冰柜、冰箱和其他用品以确保疫苗的有效性,超过7200名卫生工作者接受了有关疫苗接种管理和潜在疫苗反应处理方面的培训。

据儿基会消息,新冠疫情暴发前,朝鲜全国免疫接种率超过96%,但疫情期间接种率大幅下降,很多儿童面临脊髓灰质炎、白喉、麻疹、风疹等致命疾病的威胁。儿基会曾在2021年至2023年间为朝鲜的三次补种疫苗接种活动提供支持。朝鲜此次疫苗接种活动已于2日启动。

### 偷渡海难再发

## 法国呼吁欧盟与英国谈“移民条约”

新华社微特稿 法国内政部长热拉尔·达尔马宁3日呼吁欧洲联盟与英国就阻止非法移民达成协议。当天,一艘偷渡船在英吉利海峡倾覆,至少12人遇难。

这艘偷渡船从法国北部出发驶往英国。美联社以一些法国官员为消息源报道,死者中多数为女性,有一些是未成年人,许多乘客没有救生衣。法新社说,这是今年以来英吉利海峡最严重的涉非法移民海难。

达尔马宁说,欧盟应与“我们的英国朋友和邻居重建传统的移民关系”。

大量非法移民横渡英吉利海峡,在英国“脱欧”后一直是英法关系一个主要争议点。英国时常指责法方没有采取足够举措,达尔马宁等法方官员则不时愤怒反驳。

去年3月英国时任首相里希·苏纳克与法国总统埃马纽埃尔·马克龙达成协议,英方同意把支付给法方的资金增加到5.41亿欧元,以便法方沿英吉利海峡部署数百名执法人员阻拦非法移民。

达尔马宁3日说,这远远不够,英方资金只占法方相关开支三分之一。如果欧盟与英国不能就阻止非法移民达成协议,单靠法国无法解决问题。

按照美联社的说法,欧洲大陆国家对难民的庇护规则日益严格,民间仇外心理越来越重,对外来移民的排斥越来越多,正促使更多非法移民寻求偷渡到英国。

英国内政部3日说,过去7天至少有2109名非法移民试图乘船穿越英吉利海峡。联合国国际移民组织说,3日的海难发生前,今年至少30人在偷渡途中死亡或失踪。

英国政府数据显示,2023年约3.5万名非法移民从法国乘船穿越英吉利海峡进入英国。

### 马斯克服软

## “星链”同意配合巴西封锁X平台

新华社微特稿 美国技术大亨埃隆·马斯克名下卫星宽带网络服务商“星链”3日转变立场,表示正遵守巴西最高法院裁决,阻止用户在巴西访问马斯克名下社交媒体平台X。

就在前一天,“星链”方面还告知巴西国家电信局,拒绝执行上述裁决,除非巴西解除对“星链”账户的冻结。

巴西最高法院法官亚历山大·德莫赖斯上周冻结“星链”在巴西的银行账户,理由是X平台未缴纳罚款,而两家公司同属一个商业集团,若继续欠缴罚款,可从“星链”账户中划扣。

“星链”3日在X平台上发帖,称冻结账户是“非法对待”,尽管如此,“我们正在遵守在巴西禁止访问X的命令”。巴西国家电信局一名官员告诉路透社记者,“星链”方面当天通知这一监管机构,将在数小时内完成“封锁”。

“星链”最近成为马斯克与巴西之间的“新战场”。此前,马斯克因X平台,已与德莫赖斯打了几个月的口水仗。德莫赖斯8月30日裁决,巴西国家电信局须在24小时内暂停X平台在巴西境内运营,巴西境内所有电信运营商须配合执行这一禁令。

封禁理由是X平台未能遵守法院先前命令,没有在期限内任命其在巴西的法律代表。此外,X平台因未按法院命令关闭传播仇恨和虚假信息以抹黑巴西的账号,须缴纳300多万美元罚款,却没有缴纳。

“星链”方面3日说,在遵守巴西最高法院裁决的同时,将继续诉诸所有法律途径。路透社报道,法庭文件显示“星链”方面未能在截止日期前对冻结账户的决定提出新的上诉。暂不清楚将使用什么法律手段来推翻冻结令。

## 特种部队 秀秀装备

9月3日,在约旦南部港口城市亚喀巴,约旦皇家特种部队在开幕式上演练。第十四届约旦国际特种作战部队武器装备展3日在亚喀巴开幕,来自73个国家的300多家国防和安全行业的公司参展。新华社发



## 安理会对加沙停火谈判失去耐心

本月或将采取行动

新华社北京9月4日电 联合国安理会本月轮值主席国斯洛文尼亚常驻联合国代表萨穆埃尔·日博加尔3日表示,安理会成员国正对巴勒斯坦加沙地带停火谈判丧失耐心,如果以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)无法很快达成停火协议,安理会可能考虑采取行动。

日博加尔当天接受媒体采访时说,安理会内部焦虑不断增加,“要么是冲突方达成停火协议,要么是安理会考虑采取行动促成协议达成的行动”。

他说,安理会的“耐心正在耗尽”,如果无法很快达成停火协议,安理会本月将采取行动。

以色列与哈马斯去年10月爆发冲突,去年11月短暂停火并互换在押人员。安理会6月初通过第2735号决议,提出分三阶段实现加沙地带全面停火,



9月3日,孩子们在加沙地带中部努赛赖特难民营的一处建筑废墟搜寻物品。新华社发

第一阶段包括“立即、全面、彻底”停火,以色列军队撤出加沙地带人口密集地区;第二阶段将实现永久停火,以军全面撤出加沙地带;第三阶段将启动加沙地带大规模重建计划。

被问及如果第2735号决议无法立即落实,安理会将采取何种行动,日博加尔表示,有许多手段可以动用。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门最新数据,本轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超4万巴勒斯坦人死亡、逾9.3万人受伤。

以方估计,加沙地带仍有约百名以方被扣押人员,其中一半已经死亡。以军1日说,在加沙地带发现6名被扣押人员,但他们已经死亡。以色列全国当天爆发数十万人参加的集会游行,要求政府与哈马斯达成停火协议,促成以方被扣押人员获释。

## 建德市：“乡村调理师”激发乡村善治新动能

王宇峰 姜怡

近日,杭州市建德下涯镇成立“歌之江”合唱团,这个由村民、村干部、属地乡镇干部等群体共同组建的合唱团不仅丰富参与者的精神文化生活,也进一步拉近了干群关系。

“它是我们今年创新‘乡村调理师’工作实践抓手之一,合唱团成员是我们党建领治‘多方联动’机制的直观表现。”下涯镇相关负责人介绍,今年,下涯镇坚持以问题为导向,全面对标基层治理工作中的薄弱环节和群众关心的突出问题,在纪委监督下探索推出助力乡村善治的“乡村调理师”做法,并搭建“镇党委+村党组织+网格

支部+微网格党小组+党员户”五级架构。“合唱团就像一个温暖的大家庭,每个人都可以放声高歌,现在感觉和干部更近了,现在大家有什么烦心事都会倾诉出来。”合唱团成员宋女士深有感触地说,在合唱团一次次排练中,大家关系更融洽了,凝聚力也更强了。

通过活动载体拉近与群众之间的距离只是“乡村调理师”做法的创新点之一。据悉,今年下涯镇仍以微网格为一个基本单元划分责任区,健全网格敲门问事、干部接访听事等刚需机制。“这样的做法有利于实现每一个层级都紧密相连,形成了一个上下贯通、左右协同的治理网络,为乡村的稳定发展提供了坚实的保障。”下涯镇党委副书记刘晓鹏解释说,党员是基层党组织与群众之间的“毛细血管”,在服务基层治理工作中,他们是基层党组织与群众之间的“桥梁”和“纽带”。

每名党员负责联系10至15户群众,这种“责任田”制度让他们与群众的联系更加紧密,也让群众在遇到问题时能够第一时间找到依靠。“‘乡村调理师’工作实践最根本的目的是要实实在在地帮助群众解决困难问题,畅通了民主渠道,在村里形成了小事商

量办、大事携手办、难事协调办的氛围,实现群众诉求全链条服务一揽子解决。”下涯镇丰和村党委书记张美芳说。

值得一提的是,下涯镇不断创新乡村治理机制,通过“党群连心会、网格议事会、村事决策会”等形式,实现了全民共治的良好局面。这些制度不仅畅通了民主渠道,还激发了村民尤其是青年群体参与乡村治理的积极性,让更多符合乡村实际、贴近群众需求的治理措施落地生根,实现了“人人有责、人人尽责、人人享有”的全民共治模式。

为了进一步激发村民的主人翁意识,下涯镇还发起了“五大行动”——“我为村庄挑个刺、我为村庄献个计、我为村庄助个力、我为村庄代个言、我为村庄添个彩”。这些行动鼓励村民从自身做起,从点滴小事做起,积极参与到乡村治理和建设中。

下涯镇党委书记蔡新春表示,通过创新“乡村调理师”工作,下涯镇不断完善乡村治理体系,成功探索出了一条符合自身特点的乡村治理之路。下一步下涯镇将继续深化乡村治理的实践探索,努力绘就一幅乡村振兴的美好画卷。



“歌之江”合唱团(图片由建德市下涯镇提供)